
浮梁一中2011—2012学年下学期培优竞赛

初二物理试卷
一、选择题（3ˊ×10）
1、一个雨后的晚上，天刚放晴，月亮露出了笑脸，地面仍有积水，行人为了不致踩在水潭里，下面判断正确的是（   ）

A.迎着月光走时，地面上发亮处是水潭 

B.迎着月光走时，地面上暗处是水潭

C.背着月光走时，地面上发亮处是水潭

D.背着月光走时，地面上暗处是土地

2、如图，调节滑片P使电压表示数变小，则（  ）

A.小磁针左端为S极，电磁铁磁性增强

B.小磁针右端为S
极，电磁铁磁性增强

C.小磁针左端为S极，电磁铁磁性减弱

D.小磁针右端为S
极，电磁铁磁性减弱

3、如图，盛有甲、乙、丙三球的烧杯漂浮在槽中水面上，现将这
三球投入水中，结果甲球下沉，乙球漂浮，丙球悬浮，烧杯仍
漂浮在水面上，则水槽底部受到水的压强将（   ）

A.增大  
B.减小   
C.不变  
D.无法确定

4、如图所示，电源电压不变。灯泡L标有“6V 3W”字样。当S
闭合，S1、S2断开，滑片P从b端滑到中点时，电流表的示数变化了
0.1A，此电压表的示数为6V；保持滑片P的位置不变，闭合S1、
S2，电流表的示数又变化了2A，则电源电压和定值电阻R0的阻
值分别为（   ）
A.8V   16 
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        B.8V   4 
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C.10V  16 
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        D.10V  8 
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5、如图所示，水平面上叠放着A、B两个物体，在水平力F1和F2
的作用下，以共同速度V一起向右匀速运动，已知F1＝5N,F2=3N,
那么物体B的上、下表面所受摩擦力的大小分别为（   ）

A.5N  2N     B.3N  0N     C.0N  2N     D.5N  8N

6、当物体距凸透镜8cm时，在凸透镜的另一侧光屏上成一个清晰放大的像，若只将凸透镜向光屏方向移动2cm，则在屏上又成一个清晰的像，那该透镜的焦距f为（   ）

A.2cm<f<4cm     B.4cm<f<5cm       C.5cm<f<8cm     D.无法确定
7、一段路程为s，一辆汽车在通过前
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的速度为
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，通过后
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，则汽车在全程中的平均速度为（   ）

A. 
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8、有两个用相同材料制成的圆柱体A和B ，A的高度是B的高度的3倍，将A竖直放在水平地面上，B竖直放在A上，如图甲所示，这时A对地面的
压强与B对A的压强之比为3:1，若将A、B倒置后仍放在水
平地面上，如图乙所示，则A对B的压强与B对对水平地面
的压强之比是（  ）
A.1:3     B.1:2    C.4:1    D.1:1
9、甲、乙两物体的温度相同，它们的质量之比为2:1，比热容之比为1:4,让它们吸收相同的热量后互相接触。则（   ）

A.热量从甲传给乙    B.热量从乙传给甲  

C.温度从甲传给乙    D.它们之间不发生热传递

10、在一平直跷跷板的支点两侧分别坐着一个小孩和一个大人，且在水平位置平衡。不计跷跷板的重力，两人同时以大小相等的速度远离支点运动，则跷跷板将（    ）

A.仍平衡        B.大人那端下沉    C.小孩那端下沉     D.条件不足，无法判断

二、填空题（2ˊ×14）

11、如图所示，G1=2N,G3=6N杠杆的长短臂之比为2:1。
滑轮重和绳重均不计，则G2=____________N，G3对
地面压力为_______________N。
12、如图所示，一个标有“12V”字样额定功率未知的灯泡，在
室内测得其灯丝电阻R随灯泡两端电压U变化的关系图线如图
所示。则灯泡正常发光时的电阻为_________
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，假如 灯丝电
阻与其热力学温度成正比，室温为300K（K是热力学温度单位），
那么在灯泡正常发光的情况下，灯丝的温度为___________K。
13、如图所示的电路中，电源电压不变，闭合开关K，电压表V1
与电压表V2的示数之比为2:3,电流表A的示数为1A；若将电压
表V1换成电流表A1，则电流表A1的示数为2A，那么电阻R1
和电阻R3的阻值之比为____________。
14、有一均匀正方体放在水平在地面上，对地面的压力为F，压强为
P，请你把它切成8个完全相同的小正方体。取其中一个放在水
平地面上，对地面压强为____________。
15、如图所示电路中，三个电表A，B，C连接无误，
两个电灯L1、L2均正常发光，已知A、B、C三
表读数分别为1.5，1.2和2.5（单位是V和A）。
则：_________是电流表，______________是电压
表，通过灯L1和L2的电流分别为___________A，
______________A。
16、将一支32cm长的蜡烛竖直放入水中，有1/4露出水面，当点燃蜡烛经10分钟后，露出水面长度为6cm，则蜡烛的燃烧速度是___________cm/s。燃烧的那部分长度是______cm。
17、一汽车在平直公路上以
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的速度匀速行驶，现突然刹车，刹车后滑行距离S与时间t的关系式为
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，速度v的大小与时间t的关系式
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），则刹车后2秒内车滑行的距离为___________米。刹车后4秒内滑行的距离又为____________米。

三、实验题。（16ˊ）
18、为了测定木块所受到的滑动摩擦力，两个实验小组分别设计了甲、乙两种方案，实验装置如图所示。实验中不计弹簧测力计的重力。

甲方案：在水平实验桌面上将木板用线拉住，
通过弹簧测力计沿木板方向水平拉木块，使
木块在木板上滑动。

乙方案：将木板放在水平实验桌面上，用线
通过弹簧测力计水平地拉住木块，沿桌面方向水平拉木板，使木板在木块下面滑动。

从实验操作和实验误差方面考虑，应选择__________方案，

理由是_________________________________。

19、给你一只量筒和适量的水，请你设计一个实验，估测一块橡皮泥的密度。
要求：（1）写出实验步骤及要测量的物理量__________  ______________  __________。
（2）导出 用所测量的量表示橡皮泥密度的数学 表达式_____________________。

20、有一待测电阻Rx，阻值约为10
[image: image18.wmf]W

，现备有以下器材：
a.电压表一个，量程（0～15V）

b.电流表一个，量程（0～0.05A）

c.滑动变阻器一个，阻值范围（0～100
[image: image19.wmf]W

）

d.定值电阻R0一个，阻值50
[image: image20.wmf]W


e.恒压电源一个，电压U＝11V，导线开关若干，
在安全、精确的原则下，测量Rx的阻值。

①请选择实验中所需适当的仪器___________________（填前面字母）

②根据你选的仪器，在虚线框中作出电路图。

③用已知量和测量量表示Rx，用字母表示并说明测量量字母的含义

表达式____________________________  字母含义__________________________。
四、计算题.（6ˊ+6ˊ+7ˊ+7ˊ）
21、电动自行车轻便、实用、无污染，很受人们喜爱，下表是某种电动自行车的相关数据，若骑车人质量80kg，在2h内连续匀速行驶36km，根据表中数据，求：

	质量m/kg
	40

	电能转化为机械能的效率
[image: image21.wmf]h


	75％

	工作电压u/v
	32

	速度V（m/s）
	≤20

	骑车人质量为80kg时平均阻力为F/N
	20


（1）这台电动自行车2h内克服阻力所做的功；
（2）电动自行车的有用功率；

（3）电动自行车匀速行驶时的工作电流。

22、用滑轮组匀速提升重为2000N的物体，作用在绳子自由端的拉力大小为625N，拉力做功的功率为1250W，滑轮组的机械效率为80％，不计摩擦和绳重，求：
（1）动滑轮上绳子的段数；

（2）重物上升的速度；

（3）如果使用这个滑轮组匀速提升3500N的物体，那么每段绳子承担的力是多少？

23、如图所示，小灯泡L上标有“8V3.2W”字样，滑动变阻器的最大值为40
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，R1的阻值为18
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，求：
（1）S、S1、S2均闭合时，电压表的示数为9V，求电源
电压及R1上消耗的电功率；

（2）当S1、S2断开，S闭合且变阻器的滑片移至最左端
时，灯泡的电功率为多少？

（3）断开S1、S2，闭合S，若接入电路中的电压表的量
程改为0－3V，电流表的量程为0－0.6A，为了保证两表
均不超过量程，且小灯泡两端的电压不超过其额定电压，
滑动变阻器的变阻范围为多少？

24、如图所示，正方体木块漂浮在水面上，有总体积的1/5露出水面，不可伸长的悬绳处于松驰状态。已知绳子能承受的最大拉力为5N，木块边长为0.1米，容器底面积为0.03米2，容器底有一阀门K，求：
（1）木块的密度；

（2）打开阀门使水缓慢流出，当细绳断裂前一瞬间关闭
阀门，此时木块排开水的体积为多少？

（3）在细绳断后木块再次漂浮时，容器底受到水的压强
与断绳前的瞬间相比，容器底受到水的的压强怎样变化？
改变了多少？（g取10N/kg）
初二物理试卷答题卡

一、选择题（3分×10＝30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（2分×14＝28分）

11、_________________________   ____________________________

12、_________________________   ____________________________

13、_________________________   

14、_________________________  

15、________________  _________________  ___________________  ________________

16、_________________________   ____________________________

17、_________________________   ____________________________

三、实验题（16分）

18、应选择_________________________

理由是___________________________________________________________________
19、实验步骤：_________________________________________________________________

_________________________________________________________________
_________________________________________________________________
表达式：_____________________________________________________________________

20、（1）仪器___________________________  （2）电路图：

（3）表达式__________________________

字母含义_____________________________  ______________________________

四、计算题（6分+6分+7分+7分＝26分）

21、

22、

23、

24、
班级：_____________________  姓名：_____________________  考号：_____________________
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